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АДАПТАЦІЯ РЕКРЕАЦІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ НА ТЕРИТОРІЯХ 

ПРИРОДНО-ЗАПОВІДНОГО ФОНДУ УКРАЇНИ ДО УМОВ ВІЙНИ  
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Проаналізовано вплив війни на рекреаційну діяльність природно-заповідного 

фонду України та визначено основні напрями її адаптації. Основну увагу приділено 
розвитку інклюзивної рекреації, що забезпечує доступність природних територій, 
соціальну інтеграцію та реабілітацію населення. Наведено практичні приклади 
впровадження безбар’єрних рішень у національних природних парках України. 

Ключові слова: природно-заповідний фонд, рекреація, війна, інклюзивна 
рекреація, національні природні парки, регіональні ландшафтні парки. 
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The impact of the war on recreational activities within the nature reserve fund of 

Ukraine has been analyzed, and the main directions of its adaptation have been identified. 
Particular attention is paid to the development of inclusive recreation, which ensures 
accessibility of natural areas, social integration, and rehabilitation of the population. 
Practical examples of the implementation of barrier-free solutions in national natural parks 
of Ukraine are provided. 

Keywords: природно-заповідний фонд, рекреація, війна, інклюзивна 
рекреація, національні природні парки, регіональні ландшафтні парки. 

 
Рекреаційною є діяльність, що здійснюється з метою відновлення 

розумових, духовних і фізичних сил людей шляхом створення умов для їх 

загальнооздоровчого і пізнавального відпочинку. 

Природно-заповідний фонд України належить до важливої складової 

рекреаційної системи держави. Національні природні та регіональні 

ландшафтні є основними рекреаційними установами природно-заповідного 

фонду України, рекреаційне завдання яких полягає у створенні умов для 

організованого туризму, відпочинку та інших видів рекреаційної діяльності 
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в природних умовах з додержанням режиму охорони заповідних природних 

комплексів та об’єктів [1]. 

Збройна агресія РФ суттєво вплинула на території та об’єкти 

природно-заповідного фонду України [2].  

Поєднання екологічних втрат, руйнування інфраструктури, 

інституційних обмежень управління та зростання безпекових ризиків для 

відвідувачів і персоналу призвело до суттєвого зниження ефективності 

рекреаційної діяльності в національних природних і регіональних ландшафтних 
парках [3]. Близько 66% адміністрацій національних природних парків 

зафіксували зменшення туристичних потоків у період воєнного стану [4]. 

Водночас в умовах війни значно зросла кількість осіб, які потребують 

реабілітації та соціальної підтримки. Це зумовлює необхідність розвитку 

інклюзивної рекреації як важливого напряму рекреаційної діяльності. 

Інклюзивна рекреація передбачає створення безбар’єрного середовища, що 

забезпечує доступ до природних територій для ветеранів, осіб з інвалідністю та 

внутрішньо переміщених осіб та  забезпечує доступ до природного середовища 

для всіх категорій населення та сприяє їхній соціальній інтеграції [5].  

Для забезпечення інклюзивної рекреації вкрай важливо забезпечити 

фізичну доступність територій, створивши безбар’єрне середовище для осіб з 
інвалідністю, що включає пандуси, спеціальні входи, ліфти, адаптовані санітарні 

приміщення та облаштування спеціальних зон відпочинку, доступних для людей 

з різними видами обмежених можливостей. Наступним етапом є розробка 

спеціалізованих програм і послуг, зокрема адаптація спортивних, культурних та 

освітніх активностей для осіб з особливими потребами, а також проведення 

заходів, спрямованих на залучення цієї категорії населення до активного 

відпочинку та спорту. Не менш важливим кроком є підготовка персоналу: 

необхідно навчати працівників основам інклюзивного обслуговування, 

комунікації та надання допомоги людям з інвалідністю, а також організовувати 

підвищення кваліфікації для роботи з різними групами населення, зокрема з 

особами з обмеженими можливостями [6]. 

Впровадження інклюзивної рекреації на територіях природно-
заповідного фонду України в сучасних умовах потребує значного фінансового 

забезпечення. Обмеженість бюджетних коштів зумовлює пошук альтернативних 

джерел фінансування. Національні природні і ландшафтні парки вирішують цю 

проблему шляхом поєднання фінансування з державного та місцевого бюджетів 

з позабюджетними надходженнями, зокрема грантами, інвестиціями, участю 

громадських організацій та залученням міжнародної допомоги, що дозволяє 

підтримувати та розвивати цю діяльність [7]. 

Практична реалізація інклюзивної рекреації що передбачає 

облаштування доступної інфраструктури, адаптовані маршрути, 3D-тури, 

інтерактивні карти та аудіогіди для людей з особливими потребами, активно 

впроваджується в безпечних регіонах України та демонструє конкретні 



ПРОБЛЕМИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ 

БЕЗПЕКИ ЖИТТЄДІЯЛЬНОСТІ В УМОВАХ ВІЙНИ 

 

803 

результати у Шацькому НПП, національних природних парках «Сколівські 

Бескиди», «Галицький», «Мале Полісся» [8]. 

Отже, війна суттєво вплинула на рекреаційну діяльність природно-

заповідного фонду України, знизивши ефективність традиційних 
туристичних потоків та підвищивши потребу у соціальній і психологічній 

підтримці населення. Адаптація рекреаційної діяльності з акцентом на 

інклюзивність забезпечує доступ до природних територій для всіх категорій 

відвідувачів, сприяє соціальній інтеграції та стійкому функціонуванню 

рекреаційної системи природно-заповідного фонду України. 
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